
 

 

 

 

V Reunião do Grupo Técnico em Saúde (GTS) da CPLP  
 

 

ATA DA REUNIÃO 

 

11 e 12 de dezembro de 2019 

 

 

Sessão de Abertura 

A abertura da reunião foi feita pelo representante da presidência pro-tempore e coordenador do 

GTS, Dr. Artur Correia, que deu as boas-vindas a todos os delegados e promoveu a apresentação de 

todos os presentes. A lista de presenças completa para os dois dias de reunião encontra-se no Anexo 

1. 

 

Apresentação e Aprovação da Agenda 

Foi revista a proposta de Agenda, cuja versão final está no Anexo 2. 

 

Apresentação do novo ecossistema da Cooperação da CPLP 

O Diretor de Cooperação da CPLP (DIRCOOP) procedeu à apresentação do tema, que se inclui como 

Anexo 3. Foi promovido um breve debate sobre o tema. 

 

Apresentação do programa de atividades da Presidência pro-tempore na temática da 

saúde 

O coordenador do GTS apresentou o programa de Atividades da presidência pro-tempore, conforme 

Anexo 4, tendo sido elogiado pelos membros do GTS e pelas Entidades Assessoras. 

 

 

Balanço e apreciação da execução Plano de Trabalho 2017-2020 

O coordenador do GTS iniciou o exercício de Balanço da execução do PECS, elencando tanto as 

atividades cujo avanço é visível como as atividades que não tiveram qualquer avanço desde 2017. A 

apresentação do coordenador também pode ser consultada no Anexo 4. 

 

Abriu-se o espaço para debate dos restantes delegados, estando sintetizados no Anexo 5 os avanços 

referentes à execução de cada Eixo do PECS-CPLP, até ao momento atual.  

 

 

Plano Estratégico de Cooperação em Saúde da CPLP (PECS-CPLP) – 2018-2021 

Neste ponto, foram consensualizados entre todos os delegados dois posicionamentos: 

• A necessidade de existir um Plano de Trabalho para os próximos (e últimos) dois anos de 

existência do PECS 2018-2021; 

• A importância desse Plano de Trabalho se focar nas Atividades que efetivamente se 

conseguirão concretizar, retirando aquelas que se prevê que não venham a acontecer. 
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Dada a falta de tempo para concluir o Plano de Trabalho com o detalhe necessário, foram apenas 

definidas as Atividades que deverão estar incluídas no Plano e aquelas que deverão ser eliminadas. 

Destaca-se apenas a necessidade identificada de reformulação mais profunda do Eixo 4: 

“Investigação em Saúde”, que ficou a cargo das Entidades Assessoras. O resultado do trabalho de 

seleção das Atividades encontra-se no Anexo 6. 

 

Decidiu-se ainda que o SECPLP irá coordenar o pedido e receção das informações referentes à 

programação de cada atividade, nomeadamente: 

• Termo de referência para a implementação; 

• Período previsto para a implementação; 

• Produtos/ Resultados esperados; 

• Orçamento previsto; 

• Parcerias previstas; 

• Outras informações relevantes. 

 

O pedido será enviado até final do mês corrente (31 de dezembro de 2019) às entidades 

coordenadoras das Atividades e às entidades assessoras identificadas para cada uma das Atividades. 

 

As respostas devem ser enviadas ao SECPLP até dia 29 de fevereiro de 2020, que deverá rever, 

compilar e reenviar para consideração do GTS até 31 de março de 2020, com o objetivo de concluir 

o Plano de Trabalho 2020-2021. 

 

 

Apresentação de propostas de atividades a serem implementadas: 

 

1. Cuidados Primários de Saúde da CPLP 

A atividade foi apresentada por representantes da Comissão Temática Saúde, Segurança 

Alimenta e Nutricional. Foi indicado que a conferência pretende juntar os Ministros da Saúde 

da CPLP, os Ministros da Saúde dos Observadores Associados da CPLP e diversos parceiros 

de desenvolvimento numa reflexão conjunta sobre o contributo potencial do PECS-CPLP 

para a concretização da Agenda de Astana sobre Cuidados de Saúde Primários. O encontro 

tem como principais finalidades: (1) reafirmar a importância política dos Cuidados 

Primários de Saúde e a necessidade de avanços consistentes no caminho da Cobertura 

Universal de Saúde; (2) apresentar à comunidade internacional do PECS-CPLP 2018-2021 e 

do seu contributo para a consagração da agenda de Astana e da Agenda 2030 das Nações 

Unidade para o Desenvolvimento Sustentável; e (3) formalizar parcerias para o 

desenvolvimento conjunto de projetos constantes do PECS-CPLP 2018-2021. 

A atividade foi aceite pelos EM embora tenha ficado por concretizar o seu formato final do 

encontro (Conferência/ Seminário/ Workshop) e o local da sua realização, tendo sido 

avançada a disponibilidade de Cabo Verde e de Angola para o receberem. 

 

2. Criação do Centro de Referência para a Saúde da Mulher, Criança e Adolescente 

O representante da FIOCRUZ fez um enquadramento no Memorando de Entendimento 

(MOU) assinado entre FIOCRUZ e o Fundo das Nações Unidas para a População (UNFPA), 

que visa promover a responsabilidade corporativa na saúde materna, saúde sexual e 

reprodutiva, direitos reprodutivos, género e sistemas de informação. 
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Foram apresentadas as várias valências que o Centro pretende ter e que serão postas à 

disposição da CPLP, conforme demonstração de interesse dos Ministros da Saúde da CPLP 

da região africana da OMS. 

Numa ronda de comentários, os EM manifestaram interesse em associar-se a esta iniciativa 

e concordaram que este centro poderia ajudá-los a dar passos concretos no sentido da 

redução mortalidade materna e infantil nos contextos nacionais, sobretudo pela 

possibilidade de promover a formação dos Recursos Humanos em saúde neste tema. 

 

3. Cooperação em alimentação e nutrição para elaboração de Guias Alimentares para 

crianças menores de 2 anos 

Em novembro de 2019, o Brasil publicou o “Guia Alimentar para Crianças Brasileiras 

Menores de Dois Anos” (Anexo 7), que visa apoiar gestores, profissionais de saúde na 

atenção alimentar e nutricional de crianças, bem como as famílias no cuidado quotidiano à 

criança. 

Esta iniciativa insere-se na Década de Ação das Nações Unidas para a Nutrição (2016-2025), 

proclamada em 2016, que veio reafirmar os compromissos da Agenda 2030 para o 

Desenvolvimento Sustentável e reforçar o combate a todas as formas de má nutrição. Este 

Guia constitui um dos instrumentos que pode ser usado para a promoção de hábitos de vida 

mais saudáveis e prevenção das doenças crónicas não transmissíveis e outras formas de má 

nutrição.  

Os EM acolheram a ideia de se associar, tendo o IHMT sugerido que esta e a temática anterior 

fossem inseridas no encontro referido no ponto 1, respeitante aos Cuidados de Saúde 

Primários. O SECPLP alertou para a necessidade de se coordenarem esforços com o trabalho 

que vem sendo desenvolvido no âmbito do CONSAN-CPLP, nomeadamente no trabalho em 

curso para a redação de “Diretrizes para a Promoção da Nutrição e Sistemas Alimentares 

Sustentáveis na CPLP”. 

  

 

Preparação, análise e aprovação a nível técnico de documentos a submeter ao segmento 

ministerial 

No seguimento das apresentações, foi feita a revisão do Projeto de Declaração de Lisboa, bem como 

do Projeto de Resolução proposto pelo Brasil, sobre o fomento de sistemas alimentares sustentáveis 

e promotores de alimentação saudável. As versões finais dos documentos, levada à consideração e 

análise dos Ministros, encontram-se nos anexos 8 e 9. 

 

 

Encerramento da Reunião do GTS-CPLP 
Estando concluídos os trabalhos, o Coordenador deu também por concluída a reunião do Grupo 

Técnico em Saúde. 

 

Feita a 12 de dezembro de 2019, 

 

 

 

________________________________________ 
Pela República de Angola 
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________________________________________ 
Pela República Federativa do Brasil 
 
 
 
________________________________________ 
Pela República de Cabo Verde 
 
 
 
________________________________________ 
Pela República da Guiné Bissau 
 
 
 
________________________________________ 
Pela República da Guiné Equatorial 
 
 
 
________________________________________ 
Pela República de Moçambique 
 
 
 
________________________________________ 
Pela República Portuguesa 
 
 
 
________________________________________ 
Pela República Democrática de São Tomé e Príncipe 
 
 
 
________________________________________ 
Pela República Democrática de Timor-Leste 
 

 


